



## 成果报告总结

### 协同共建 三全育人：拓展式新闻传播实践教学改革与创新

习近平总书记指出：“媒体竞争关键是人才竞争，媒体优势核心是人才优势。要加快培养造就一支政治坚定、业务精湛、作风优良、党和人民放心的新闻舆论工作队伍。”这段重要论述，为新时代新闻传播教育指明了方向，为传媒技术迅速发展、新闻业态急剧赓续背景下，新闻传播人才培养元问题聚焦提出了根本遵循。

近年来，学校在新闻传播人才培养方面，提高政治站位，认真研判大势，遵照增强“四力”要求，把用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑作为首要任务，紧跟媒介前沿的发展变化，立足新平台、运用新手段，依托特有的部校共建资源、“政法资源”、新媒体资源，以提高政治能力为根本，以增强专业本领为关键，以锐意创新创造为紧要，以培养优良作风为基础，把实践与理论、政治融为一体，将价值塑造、知识传授和能力培养紧密结合 探索形成了 “法大新闻” 特色的实践育人模式。

拓展式新闻传播实践教学改革与创新，坚持马新观教育教学创新、课程思政建设创新、三全育人模式创新，以协同共建、拓展连

接、延伸课堂为实践教学创新突破着眼点，守正创新，开门育人，把课堂搬进公检法机关，搬进专业的舆情监测室、搬进央媒的编辑部、演播室、融媒体中心；以“学生中心、产出导向、持续改进”为理念，注重实践转向，注重资源整合与要素重组，弥合理论实践间隙、激活打通多维资源，补齐实践教学资源短板，释放实践人才培养多方活力，鼓励学生关照现实，引导学生在实践中提升能动性和创新性，服务学生的个性发展。

经过多年实践，法大拓展式新闻传播实践改革与创新成效显著，受到了政法机关、媒体等用人单位的广泛好评，相关共建实践项目和实践课程受到政法机关、新媒体平台的欢迎，专题实践活动被媒体广泛报道，吸引了国内外二十多家新闻院系前来交流访问，产生了广泛的社会影响。

## **一、传统新闻传播实践教学的短板和弱项**

当前新闻实践教学主要存在四大问题。它们从根本上制约了卓越新闻传播人才培养目标的更好实现。

第一，重技能传授，轻道德熏陶，没有很好回答为谁教、教什么、教给谁、怎样教的问题。

第二，人才培养资源与要素整合存在体制机制壁垒，实践教学与业界需求存在一定程度的脱节。

第三，实践教学内卷严重，实践教学主体责任主体固定单一，实践教学理念陈旧落后，实践教学环节封闭呆板，实践教学效果评价教条化，实践教学形式多限于模拟演练，层次方位低端。

第四，实践教学中的课程思政，或无所附着，或生硬牵强，缺乏现场感，学生体验不佳，说服力渗透力影响力有限。

## **二、拓展式新闻传播实践教学的改革和创新**

学校探索形成的拓展式新闻传播实践教学改革与创新，实现了高素质新闻传播人才培养的理念创新、模式创新与机制创新。

**1.理念创新** 首先是对接的理念。即用研究的视角、服务的心态对接政界需求，打通高校与政法机关的需求和资源壁垒。新的时代背景下政法机关有着法治宣传、法治传播创新的现实需要，高校则有着把学生送出传统课堂、变换全新阵地，让学生在真实的法治传播情境中去历练成长的现实需要。向“法”而行的实践教学，让学生在纷繁的现实中去思考如何讲好警察故事讲好法官故事、讲好检察官故事，是高校与政法机关的需求和资源的双赢对接。在加强新文科建设的背景下，只有做好这类对接，开门办学，才能把握大势，更有效地落实习总书记要求的高等教育要做好“四个服务”。

**2.模式创新。**在新的时代背景下，加强马克思主义新闻观教育，培养具有正确的政治方向、新闻志向和工作取向，能站在行业前沿，具有国际视野和能力的全媒化复合型优秀新闻传播人才，离不开部校共建媒体、协同创新媒体和新兴互联网平台的加持和帮助。协同共建的实践教学模式是一种借力打力，是对教学主阵地的升级，可将最前沿、最“思政”的理念和实践植入课堂、融入培养，提升教育教学质量，把学生切实培养成党和国家的代言人、意识形态斗争的主力军、积极向上舆论氛围的引导者。

**3.机制创新。**为进一步调动教师投身实践教学，切实发挥专业教师、专业教学、专业课堂的育人主阵地、主战场作用。拓展式实践教学改革强化产出导向，采用项目式管理机制，破解实践教学评价痛点，打通教师人才培养、科学研究和社会服务的区隔，采用立项支持、金课建设孵化资助的形式，充分激发专业教师的积极性、主动性和能动性，把政法机关的宣传难题转换成教师的科研课题，把因应实践需求嵌入到教学改革和课程建设总体思路和设计，让专业教师更好地聚焦实践攻坚，开创思想教育、政治教育、品德教育的新模式，引导学生更专业地展示真实立体的中国法治。

### **三、拓展式新闻传播实践教学改革和创新的具体施工图**

#### **拓展式新闻传播实践教学改革和创新的具体施工图**

**壹**

##### **部校共建实践课程，加强马克思主义新闻观教育**

课堂搬进中央电视台今日说法演播室、人民网舆情监测室、光明网融媒体中心、新华网VR、AR实验室、检察日报编辑部

**贰**

##### **协同政法机关打造特色实践项目，弥合理论与实践间隙**

“发现北京最帅交警”、“走近牺牲民警左利军”、“走近姜颖法官团队”、“走近北京高院新闻宣传一线”、“与大检察长面对面”等主题实践

**叁**

##### **联合新媒体平台拓展实践教学新样态，建构立体化实践育人新格局**

与字节跳动、网易、正义网、中国警察网等开展主题合作

**肆**

##### **增益现场教学的陌生化、仪式化、情境化，使课程思政润物无声**

走近警察、走近法官、走近检察官、走近今日说法等活动

拓展式新闻传播实践教学改革与创新旨在打破各种体制机制壁垒，实现全部教学要素围绕“四向四做”人才培养中心工作进行重组与整合，更好服务于高素质新闻人才培养目标的实现。

#### **(一) 部校共建实践课程，加强马克思主义新闻观教育**

学校以立德树人为根本，重视提高学生的新闻传播知识水平，更重视培养学生的道德素养，使“德技兼修”成为实践教学的主流理念、主体模式。学校携手部校共建单位及其他协同创新媒体，共建

实践类课程，把学生带进央媒新闻生产一线，探索现场教学创新，强化关键过程育人，把道德熏陶贯穿于新闻实践之中。先后组织把课堂搬进中央电视台今日说法演播室、人民网舆情监测室、光明网融媒体中心、新华网VR、AR实验室、检察日报编辑部等系列活动，让学生在参观、调研、互动中生发关注社会、服务社会的公益服务精神，增强国情意识和社会责任感。

## **(二) 协同政法机关打造特色实践项目，弥合理论与实践间隙**

对接公检法机关新闻宣传需求，打破行业壁垒，推进教学资源和政法要素的整合盘活，使实践教学与业界需求同步。学校先后组织“发现北京最帅交警”、“走近牺牲民警左利军”、“走近姜颖法官团队”、“走近北京高院新闻宣传一线”、“与大检察长面对面”等主题实践，让学生以优秀首都民警、法官、检察官为师，推进全员育人，让学生通过对他们的接触，观察、记录真实的法治实践、法治人物及法治困境，深切体会法治进程中的中国智慧和中国方案，进而提升讲述法治故事的素质和能力。

## **(三) 联合新媒体平台拓展实践教学新样态，建构立体化实践育人新格局**

新时代需要的新闻传播人才，不仅应熟悉报纸、广播、电视等传统媒体，还要主动拥抱新媒体、学习新技术，使用新话语，以胜任

传媒业态新格局下的信息生产与分发任务，这就要求不断拓展实践教学改革深度和广度，构建全方位实践育人体系。学校先后与字节跳动、网易、正义网、中国警察网等开展主题合作，实施新媒体实战人才培养计划，建构新形势新业态新技术下的实践教学新渠道、新路径、新方位。

#### **(四) 增益现场教学的陌生化、仪式化、情境化，使课程思政润物无声**

要做到思政教育在实践教学中入脑入心，需因地制宜、因事成制，在现场教学中提升陌生化、仪式化、实战化的情境要素，以吸引学生潜移默化接受相关的思想政治教育，使其做到了无痕迹，水到渠成。

近年来，学校组织的走近警察、走近法官、走近检察官、走近今日说法等活动，给师生带来全新的教学体验，成就了课程思政的良好效果。

## 四、成效显著，推广应用价值高

### 成效显著，推广应用价值高

- ① 人才培养效果显著，受到10多家用人单位的高度认可
- ② 社会服务效果显著，合作范式在5家公检法机关中形成了示范效应
- ③ 科研带动效果显著，孵化出10余个国家社科、教育部、北京社科、中国法学会、中央政法委等科研项目
- ④ 社会效益显著，引发30余家媒体关注和报道
- ⑤ 同行辐射效应显著，吸引10数家中外新闻院校前来交流访问

#### （一）人才培养效果显著，受到10多家用人单位的高度认可

在拓展式新闻传播实践教学模式下，学生在大一就开始接触公检法宣传一线实践、光明日报社等央媒新闻生产前沿、字节跳动等新媒体实战挑战，动手能力训练起点高、成体系、素质全，项目意识、攻坚意识、责任意识、团队意识突出，多数就业后在岗位上能迅速成长（多年就业率近100%），很快成为业务骨干。在新华社、中央人民广播电台、北京日报社等工作的多名学生在入职之初就获得了中国新闻奖，其能力和素质受到所在单位的高度认可。

## **(二)社会服务效果显著，合作范式在5家公检法机关中形成了示范效应**

2009年与北京市公安局合作的走近“北京最帅交警”实践活动引发现象级传播，当事民警当年被评为“十大法治人物”，公安形象建构的创新性广受瞩目，得到上级主管机关高度赞扬。随后的数年里，北京市公安局、大兴区人民检察院、北京市一中院、北京市高级人民法院、最高人民检察院等相关机构先后主动表达合作意愿，洽谈合作事项，成功开展同类拓展式主题实践教学活动，产生了很好的教学效果和社会效果。

## **(三)科研带动效果显著，孵化出10余个国家社科、教育部、北京社科、中国法学会、中央政法委等科研项目**

实践证明，这类拓展式实践教学活动，某种意义上可等同于实地调研，是教师发现问题、思考问题的良机，转换成科学的研究的可能性大，8年间约有网络公关治理、涉案报道规范、政法舆情生态、涉法舆情规律等领域的10余项纵向横向课题得以立项。

#### **(四)社会效益显著，引发30余家媒体关注和报道**

其中对“走近北京最帅交警”活动给予报道的媒体包括中央电视台的《新闻联播》《焦点访谈》《东方时空》《小崔说事》、北京电视台的《北京你早》《北京新闻》等栏目以及人民网、新华网、中青网、凤凰网、法制日报、北京日报、人民公安报等等。“寻访牺牲民警左利军活动”受到北京电视台、北京日报、新京报、法制网、中国警察网等媒体关注。“把课堂搬进今日说法演播室”受到中国教育报的报道。

#### **(五)同行辐射效应显著，吸引10数家中外新闻院校前来交流访问**

法大拓展式新闻传播实践教学改革与创新引起了国内外教育界同行和兄弟院校的关注和认可，包括美国的堪萨斯大学、西北大学、北卡大学、东卡大学；英国的威斯敏斯特大学；香港的香港中文大学、香港城市大学、香港浸会大学、台湾政治大学以及境内的中国人民大学、复旦大学、浙江传媒学院、北京工商大学等高校的代表曾前来交流访问，彰显出不同程度的辐射效应。